



广州各区举行“2021中国广州国际投资年会”专场签约活动

四区投资额超千亿元 智能制造成投资重点

羊城晚报记者 张豪 罗仕 李焕坤 周晓 符畅 梁栩豪 郭敏
实习生 陈珂昕

A 南沙签约项目投资额最多

对广州11区而言，每年通过投资年会向国内外企业介绍区情区势、投资政策、产业环境、营商环境等，吸引重大项目“落地”，是各区的开年大事。

根据2021中国广州国际投资年会11个区专场签约活动公布的项目签约情况，记者梳理发现，天河、番禺、南沙、增城项目投资额超千亿元，位居各区前列。其中，南沙区签约项目总投资额最多，高达2648亿元；增城区次之，总投资额达1845亿元；番禺区总投资额约1400亿元；天河区共签约36个项目，协议投资额达130亿元。

B 项目涉及生物医药等领域

记者梳理各区签约项目情况发现，此次投资年会签约的项目涉及人工智能、数字经济、网络安全、信息金融、新基建、生物医药、现代农业、文化旅游等诸多领域。

在南沙专场，多个战略性新兴产业签约落户。其中，吉利科技集团拟在南沙设立其全国唯一航天业务集团总部，落地南沙的项目公司名为时空探索科技有限公司，管理运营时空道宇、上合航天、星空智联、欧科微等核心企业，项目产值规模超过100亿元。

在增城专场，新加坡丰树国际食品智能生产及供应链基地、融创南山未来城、正大现代农业+金融发展综合体、工信部电子五所仿真软件适配中心等47个项目签约落户，其中投资100亿元以上重大项目5个，预计产值/营收超2400亿。

在番禺专场，中航光电华南产业基地、联泰广州南站商旅文项目、嘉诚物流国际电商港、中关村（大湾区）数字金融产业园、华汇科技

总额超千亿元。此外，黄埔区、广州开发区签下华润置地华南总部、绿叶疫苗等一批重磅项目，协议总投资额近1000亿元；越秀区重大产业项目签约12个，协议总投资总额超800亿元；从化区共签约17个重点项目，协议总投资额超607亿元；白云区与9家企业签约，总投资额约542亿元；荔湾区超20个项目签约，投资总额预计超过500亿元；花都区共签约18个产业项目，投资总额达315亿元；海珠区共有6个项目签约，投资额达1400亿元；天河区共签约36个项目，协议投资额达2648亿元。

3月30日，2021中国广州国际投资年会如期而至。除广州市主会场外，广州11个区结合自身发展优势，举办了各区专场签约活动，共同奏响2021广州国际投资“交响乐”。

记者梳理各区公布的项目签约情况发现，天河、番禺、南沙、增城项目投资额超千亿元。投资项目涉及人工智能、数字经济、网络安全、信息金融、新基建、生物医药等众多领域。其中，智能制造和数字经济成为广州各区投资发展的“重头戏”。



昨日，2021中国广州国际投资年会举行，图为天河区专场。来自国际组织、世界500强、重点央企、行业领军和独角兽企业高层、知名学者通过线上线下双渠道参与交流

C 多区重点落地“智慧”产业

今年是“智慧”广州的一年，智能制造、数字经济成为广州各区投资发展的关键词和风向标。

增城区位于穗港深黄金走廊和广深港澳科技创新走廊的重要节点，此次多个签约项目与智能制造相关。据悉，增城正围绕智能传感器产业链建设，加快布局相关资金链、人才链和技术链。

黄埔也正大举进军智能制造，牵手互联网科技巨头百度，探索“自动驾驶”新领域。

花都区将与滴滴出行、滴滴自动驾驶公司、联友科技公司等企业

携手，立足发展大数据、5G技术、自动驾驶技术和智慧交通网络。

白云区以区域智慧城市建设为重点抓手，与北京百分点科技集团股份有限公司建立全面战略合作伙伴关系。

天河正举全区之力推动重大平台错位发展、集聚发展，启动5G数字经济大夏招商，打造广州人工智能和数字经济试验区国际金融城，承载万亿级商圈、千亿级产业集群、百亿级企业、十亿级税收楼宇。

广州地铁18号线北延接入清远正加快建设

羊城晚报讯 记者孙倩曼、罗仕报道：为加快清远融湾步伐，深入推进广清一体化，30日下午，中国广州国际投资年会·广清分会场活动在广州越秀国际会议中心举行。广州市政府副秘书长吴扬在会上透露，广州地铁18号线北延段将接入清远中心区正加快建设。

广清一体化问题一直

以来都是民生所系，众人所盼。近年来，关于广州地铁18号线北延至清远的呼声频现。吴扬表示，在中央和省的大力支持下，在广清两地的密切配合、通力合作之下，最终取得了广清一体化的突出成效。从交通一体化到产业一体化，从两地市民工作生活一体化到营商环境一体化，广清一体化已

进入全方位高质量发展的新阶段，前景无比灿烂辉煌。

吴扬透露，目前，广州地铁18号线北延段接入清远市中心区、广清永高铁项目、广州都市圈广清接合片区轨道交通线网、省公共卫生应急物资产业园及粤港澳大湾区“菜篮子”清远配送中心等重点项目正加快建设。

作为粤港澳大湾区南北向

的交通大动脉，广州地铁18号线设计最高时速160公里，是目前国内在建的时速最快地铁项目。2021年广州市十件民生实事显示，广州将于今年开通试运营地铁18号线先通段（万顷沙-冼村，58.3公里）。

2021中国广州国际投资年会昨日举行

南沙签约一批重点项目 投资总额达2648亿元

现场签约一批湾区项目

30日下午，2021中国广州国际投资年会南沙专场在南沙举行。据悉，本次活动签约项目协议总投资额达2648亿元，涵盖战略性新兴产业、先进制造、港航物流、总部经济、金融服务、都市消费及现代农业、城市基础设施建设等领域。其中，吉利科技集团拟在南沙设立其全国唯一航天业务集团总部，与南沙此前已落地的中科宇航等企业协同，助力南沙加速打造中国航天第三极。

当天共有四批次重点项目在南沙分会场现场集中签约，包括：丰桥高端装备制造基地项目等智造湾区项目、中康数据全国总部等创新湾区项目、南沙明珠湾滨海商业街等宜居湾区项目、南方电网资本控股等投资湾区项目。

在广州国际投资年会主会场，南沙还签约了中俄

大湾区基金等项目。中俄大湾区基金将充分发挥中俄两国主权财富基金和广东省属金融控股平台的资源优势，促进广东省与俄罗斯有关地区、重点企业双向合作。去年12月14日，粤财控股、俄直投、中俄投资基金三方已在南沙成立中俄大湾区股权投资基金管理公司。



本次活动签约项目协议总投资额达2648亿元，涵盖战略性新兴产业、先进制造、

港航物流、总部经济、金融服务、都市消费及现代农业、城市基础设施建设等领域。

大咖纷纷点赞广州营商环境

广州是投资兴业 创新发展的热土

文/羊城晚报记者 罗仕 李焕坤 张豪 梁栩豪 图/羊城晚报记者 梁喻

昨日，2021中国广州国际投资年会举行，众多企业到羊城寻求商机，投资兴业。在年会全体会议上，部分企业家和知名学者针对广州营商环境等进行发言。他们一致认为，广州近年来投资环境越来越好，是一块投资兴业、创新发展的热土。

广州有条件成为国际科创中心

李东生在会上表示，广州作为国家中心城市和粤港澳大湾区区域发展核心引擎之一，近年来经济发展提速、创新活力增强、营商环境优越、基础设施完善，是全球发展最快的国际大都市之一。

他说，近年来，广州深入实施创新驱动发展战略，探索形成“科学发现、技术发明、产业发展、人才支撑、生态优化”的全链条创新发展路径，经济结构转型取得显著成效。高新技术企业从2015年的1900多家增长到现在超过



TCL创始人、董事长李东生

1.2万家，创造了培育高技术企业的“广州速度”，也充分展现出广州对于创新型企业的强大吸引力。

“广州已经具备发展成为国际科技创新中心的基础条件，有条件发展成为具有全球影响力的世界级国际科技创新中心，未来将为高新技术企业和制造业企业做大做强提供有力支撑。”李东生说，在未来国家发展战略中，广州也将以雄厚的综合经济基础和巨大的发展潜力，发挥出粤港澳大湾区区域发展核心引擎的引领作用。

在自动驾驶等领域与广州深化合作

李彦宏通过视频连线参加会议。他表示，今年是“十四五”开局之年，作为粤港澳大湾区创新发展的引擎，广州正在举全市之力打造影响全球的人工智能和科技创新中心，“这样的气魄和干劲，非常令人钦佩”。

“我们非常高兴看到百度的自动驾驶、智能交通、数字城市运营等一系列创新技术、产品和模式在广州一一落地，这充分显示了广州的创新能力和格局，以及这个城市的开放和活力。”李彦宏说。

他表示，百度和广州的



百度公司创始人、董事长兼首席执行官李彦宏

合作当中让人印象最深的是广州黄埔区和百度Apollo联手打造的自动驾驶MaaS平台上线。“这在全球也是首创之举。广州市民通过百度APP和百度地图，就可以呼叫获得自动驾驶出行服务，这让自动驾驶真正地走进了普通人的生活。”

李彦宏提到，百度将继续与广州携手，在自动驾驶、智能交通、数字城市运营等领域深化合作，为广州建设智慧城市贡献新方案，为广州的高质量发展贡献新力量。

广州在“双循环”中起到连接作用

郑永年表示，广州在中国的经济版图中有特殊地位，广州是开放城市，又是粤港澳大湾区的核心引擎城市，在加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中刚好起到连接作用。

他表示，国内循环方面，广州与深圳等城市深化合作，不断推进发展；国内国际双循环方面，作为中国南方的重要



香港中文大学(深圳)全球与当代中国高等研究院院长郑永年

广州是充满机遇之地

伟书杰在会上表示，广州是中国最大、最发达的城市之一，同时也是交通、通讯、互联网交流的枢纽，几乎在所有工业领域都处于领先地位，是充满机遇之地，是通向成功的桥梁。中国正在推动的粤港澳大湾区建设，正在并将使广州变得比任何时候都更强大。

“自1988年米其林在广州附近的香港发展业务以来，我们便一直参与中国的发展进程。多年来，我们的广州分公司一直保持着中国所有分公司中最佳的经营业

绩。这表明广州市乃至整个广东省具有很大的汽车市场、很强的消费潜力和很高的发展水平。”伟书杰表示，米其林自1900年起开展了“米其林指南”业务，“广州是闻名全球的粤菜故乡，我们于2019年在广州发布了《粤菜指南》，这是米其林指南历史上第一次发行单一菜单的指南”。

伟书杰提到，米其林承诺将继续在中国市场引进和开发尖端技术和产品，积极参与大湾区建设进程，为广州的新发展作出贡献。



米其林集团全球副总裁、米其林中国区总裁兼首席执行官伟书杰

吉利航天总部落户南沙

据了解，签约项目还包括吉利航天产业集群总部项目。根据合作协议，吉利科技集团将在南沙落地商业航天总部，与南沙此前已经落地的中科院航等企业协同，形成“上游火箭+中游卫星+下游应用”的产业链，助力南沙打造成为中国航天第三极。落地南沙的项目公司名为时空探索科技有限公司，管理运营时空道宇、上合航天、星空智联、欧科微等核心企业。项目产值规模或超100亿

“南沙商务云”揭开面纱

为了不断优化服务、提升精准招商水平、创新招商引资方式，南沙专场活动现场还启动了招商“神器”——南沙商务云。该平台集动态感知、智慧融合、科技支撑为一体，全方位、智能化、数字化展现南沙规划蓝图和最新产业布局，打造南沙招商引资全新数字化宣传门户，实现“云招商”“云推介”和“云服务”。

据了解，“十三五”时期，南沙紧抓招商引资这个经济工作的“牛鼻子”，坚持主导产业引领、龙头企业带动、产业生态

支撑。招商引资工作成效显著，全区市场主体和企业分别达19.2万户、15.8万户，比2015年分别增长3.3倍、9.4倍；集聚纳税亿元以上企业68家、增长3.3倍；落户世界500强企业投资项目197个；加快重大基础设施、重大民生工程、大产业领域超500个项目建设，完成投资额近4500亿元。经济综合实力显著增强，地区生产总值增幅达73.6%，年均增长9.6%；规模以上工业产值增幅达45%，产值跃居全市第二。